

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS  
MADRID: MIS. . . . . 6 rs.  
PROVINCIALES: TRIMESTRE . . . . . 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: lb. . . . . 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correos.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 553 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, VIERNES 9 DE MARZO DE 1860

TIRADA DE 25 000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Para la direccion de los estudios y trabajos meteorológicos que han de verificarse á fin de conocer los diferentes elementos climatológicos de nuestro suelo, y de conformidad á lo que previene la ley de Estadística, se crean, por real decreto que inserta el periódico oficial, veintidos estaciones de observacion. Estos establecimientos irán plantándose gradualmente y por el orden que conviniere, en Albatete, Alicante, Almadén, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Burgos, Ciudad-Real, Cuenca, Granada, Huesca, Murcia, Oviedo, Palma de Mallorca, Riotinto, Salamanca, Santiago, Soría, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza, Los Observatorios de Madrid y San Fernando y la Escuela de Ingenieros de Montes, concurrirán tambien con sus observaciones meteorológicas en la misma forma que las estaciones de nueva creacion.

Las observaciones consistirán por ahora en el conocimiento de la temperatura, presión atmosférica y estado nigrométrico del aire, direccion y fuerza de los vientos, lluvia y algunos otros meteoros fáciles de anotar y que ofrezcan interés.

Bajo la direccion de la comision general de Estadística, se encargarán generalmente de estos estudios los catedráticos de física de las universidades é institutos, con un ayudante donde lo hubiere, y en Almadén y Riotinto un ingeniero de minas, percibiendo la indemnizacion anual de 2,000 rs. los primeros y 1,000 sus ayudantes ó auxiliares.

Han sido autorizados D. José Campos, vecino de Ubeda, para verificar los estudios de un canal de riego derivado del rio Guadalquivir, que fertilice los términos de Villacarrillo, Sabote y Loma de Ubeda, en la provincia de Jaen, y D. Luis Moreno, para examinar la posibilidad de construir un canal derivado del estanque de Almenara, que sanee varios terrenos pantanosos del término de este pueblo y fertilice otros del de Murviedro y de otros varios de las provincias de Valencia y Castellon.

Por el ministerio de Marina se llama á los acreedores por haberes de clases pasivas del mismo desde 1.º de octubre á fin de diciembre de 1854, cuya liquidacion se halla corriente.

El gobernador de la provincia ha aprobado la constitucion de la sociedad especial minera *El Apostolado*, formada para beneficiar la mina de plomo denominada *Nuestra Señora de Argentina*, sita en la provincia de Badajoz.

En Tetuan, dice un periódico, se trata de organizar una guardia marroquí, especie de cuerpo municipal, que servirá de escolta al gobernador siempre que salga de servicio. Tambien se habla en dicha comunicacion de que se piensa en crear un escuadron de soldados indígenas. Ignoramos los grados de fundamento de ambas noticias.

En la judería de Tetuan hay una especie de academia donde se reúnen los sabios ó rabinos para discutir y razonar sobre puntos de religion; su local es un salon bastante grande con bancos de madera alrededor; tiene tambien una pequeña biblioteca, compuesta de unos 40 volúmenes, entre los cuales figura el Viejo Testamento.

Cartas de Singapur refieren que en Batavia, los malayos de Benjamersin, han sorprendido en una ría á un vapor de guerra holandés, y despues de asesinar toda su tripulacion, que era de 58 europeos é indígenas, echaron á pique el buque.

Los chinos continúan sus fortificaciones y armamentos en grande escala, y pasan de 120,000 tártaros los que guardan los fuertes de Pei-ho á la hora presente.

Con sentimiento vemos en los periódicos de Málaga, que el Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas, nuestro embajador en Roma, residente en aquella ciudad, se encuentra agravado de sus dolencias. Le deseamos un completo alivio.

Se dice en París que el decreto sobre la organizacion de la prensa va á ser modificado por un nuevo Senado-consulta, y que algunas de sus principales disposiciones serán revisadas. Se añade, que el Consejo de Estado prepara un proyecto que tendrá por objeto disminuir el personal de la magistratura.

Segun una correspondencia de Tetuan, han sido promovidos á subtenientes los dos cadetes del ejército expedicionario de Africa

que lleven dos años de servicio y hayan tomado parte en dos acciones de guerra.

En la cámara de los Comunes de Inglaterra se ha presentado una mocion para que se reduzca á 12 penique el porte de los periódicos en el interior del reino: ahora pagan un penique, lo cual ha prometido tomar en consideracion el ministro de Hacienda para cuando se discuta la resolucion especial sobre la abolicion del derecho que pesa sobre el papel.

Va á publicarse el segundo tomo de la *Campaña de Italia* en 1859. Sabido es que el autor, Mr. de Bazancourt, ha sido llamado por orden del emperador Napoleon III al ejército de Italia. Este segundo tomo contiene un plano muy exacto del campo de batalla de Solferino.

*L'Opinion* de Florencia dice que la nota de Mr. Thouvenel al Austria, ha sido acogida por los italianos con reconocimiento, pues en ella se proclama la única solucion posible, que es la anexion propuesta por Inglaterra y aceptada por Francia. El despacho del ministro francés, añade dicho periódico, aleja la sospecha de que se pretenda prolongar el actual estado de interinidad en que se encuentran las poblaciones de la Italia central, devolviendo la tranquilidad á los espíritus por aquel medio.

Es objeto de gran curiosidad en Francia el asunto del *Siecle* y la familia de monseñor Rousseau en el cual se van á controveñir diferentes puntos de derecho. Dicese que monseñor Dupanloup se propone tomar la palabra al fin del proceso.

El *Monitor* del día 3 publica la esposicion elevada al Emperador por el ministro de Hacienda relativa á mejorar el dominio forestal del Estado y principalmente al establecimiento de vias de comunicacion para verificar la explotacion regular de este vasto territorio, cuya estension no baja de 1 077,000 hectáreas. En vista de estos trabajos tan útiles al Estado como al propietario, á los departamentos como á las municipalidades, pues todos se hallan interesados en los mayores productos del suelo, el ministro propone que se abra á la administracion de los bosques un crédito extraordinario de cinco millones. En algunas comarcas de Francia los productos de los bosques señoriales faltos de vias de comunicacion, permanecen improductivos en daño de la riqueza pública y de los intereses del Tesoro. A esta situacion vergonzosa se trata de poner remedio, abriendo y mejorando en los bosques del Estado los caminos indispensables para su explotacion.

Entre los nombramientos de senadores que acaba de hacer el gobierno del rey Victor Manuel se encuentran individuos de todas las clases de la sociedad. Son elevados al Senado el gran poeta Manzoni; los generales Fanti, Durando y Menabrea, los sacerdotes obispo de Cremona y Andrea Merini; los ricos patricios milaneses conde Faverna, Fenaroli, Arrivabene, Adda, Pallavicino, Friuli y Belgiojoso; los ingenieros Lombardini, Nazari, Pamza y Rondini, profesores distinguidos; los gobernadores Torelli, Castelli, Araldi, Porro y Prinetti; el conde de Salmour y otros personajes distinguidos del Piamonte y la Lombardia en número de 34. Mas tarde vendrán iguales nombramientos de los patricios mas distinguidos de la Italia central.

Acerca de las prendas del traje de las hebreas de Tetuan, da detalles muy curiosos el corresponsal de uno de nuestros colegas. El justillo, que entre la gente rica suele ser de brocado, se llama *Kasó*; la pechera que está bordada de oro *justata*; el cinturón *Kuchaka*; la falda *chaldeta*; y los adornos de la cabeza *crincha*, *sifa* y *chari*; las dos tiras que le cuelgan por detrás de la falda *ejuiya*; y los aderezos *algorza*, *sjuistas* y *jarjales*.

Un médico da el 29 estas buenas noticias del estado del campamento de Tetuan:—Afortunadamente por ahora marcha bien la salud de nuestros soldados, y cuando esta mañana despues del toque de diana he mandado tocar al corneta para el reconocimiento de mis enfermos, no he reconocido mas que dos, y estos no eran graves.

De varios puntos se nos quitan amargamente del esceso y la desigualdad con que se hacen los repartos de la contribucion de consumos. De Elche, por ejemplo, nos dicen que hay personas á quien se exige por consumos el pago de 300 rs. por un pedazo de tierra que produce 600.

La *Esperanza* se pone anteanoche de nuestro lado diciendo que tentamos razon cuando censuráramos la inconveniencia de ponerse á discutir sobre el punto hasta el cual debe llevarse ó en el que convendrá ó será preciso que cese nuestra guerra de Africa. Esa cuestion, dice muy oportunamente nuestro colega, debe dejarse para cuando se viese que los inconvenientes de la lucha eran ya comparables con sus ventajas.

En Leon aumenta considerablemente de dia en dia la suscripcion provincial á beneficio de los inutilizados en la guerra. Con este objeto se están dando representaciones dramáticas por algunos aficionados, que tienen el doble mérito de trabajar con tan noble fin, y de dejar muy agradablemente complacida á la concurrencia.

Nuestro corresponsal en la division del general Echagüe, nos dice con fecha 3 desde el Serrallo:

«Mañana nos ponemos en marcha con direccion á Tetuan, y si la alegría que sentimos en nuestro corazon al considerar que vamos á entrar en nuevos y gloriosos combates, no la mitigara la tristeza que nos causa el separarnos de gran parte de nuestros compañeros de armas, hoy seria un dia de felicidad para este cuerpo de ejército. Seis batallones quedan guarneciendo los reductos al mando del bizarro general Gasset, que tantas veces se ha cubierto de gloria en estos campos; y si bien todos aplauden la eleccion de tan acreditado jefe, para el sosten y defensa de puestos de tal importancia, todos hubieran deseado que con la division de su mando hubiera corrido con nosotros la buena ó mala suerte que la Providencia nos depare.

«Estos mismos sentimientos se revelan en la allocucion que el bravo general Echagüe ha dirigido hoy en la órden general á las tropas, y cuya copia acompaño á Vd. La allocucion que nos acompaña nuestro corresponsal es la siguiente:

«Soldados: Cumpliendo con las órdenes del excelentísimo señor general en jefe de este ejército, salgo mañana para Tetuan con ocho batallones, la caballería y la artillería de montaña del cuerpo de mi marido.

«Al separarme de las tropas que lo componen llevo conmigo el sentimiento de que no me acompañen en las nuevas operaciones que van á emprenderse; pero abrigo la conviccion de que en este punto donde quedan, sabrán mantenerse en la altura en que se encuentra el crédito y la reputacion tan justamente adquirida en doce gloriosos combates.

«Voy en esta íntima conviccion, tanto por el valor y disciplina con que os habeis conducido, como por las seguridades de acierto é inteligencia en el mando que ofrece el digno general Gasset, que queda mandando esta línea.

«Continuad, soldados, mostrándoos como hasta aqui dignos de defender los derechos y la honra de la nacion española, que os admira y os tiene por sus hijos mas predilectos, y dejareis así satisfechas sus esperanzas, las de S. M. la Reina y los deseos de vuestro general.—Echagüe.»

En el mes de febrero se han aprobado por la censura de teatros 23 obras dramáticas.

Anteanoche se estrenó con brillante éxito en el Teatro Francés el célebre drama de Dumas, hijo, *Un père prodigue*, que lleva cien representaciones sucesivas en París. El éxito en esta corte ha sido satisfactorio, y promete ser productivo para el lindo teatro de la calle de la Magdalena, siendo en gran parte debido al esmero, al celo y al acierto con que sus principales artistas han desempeñado los papeles de mayor importancia.

El general en jefe del cuarto ejército y distrito, salió anteaayer de la Coruña para Betanzos, con el objeto de recibir allí á S. A. R. el serenísimo señor duque de Montpensier, que hace el viaje sin novedad y teniendo en todas partes la mas respetuosa acogida.

Dice una correspondencia de Ceuta que cuando Mohamed el Ketib volvió á Tánger despues de haber conferenciado cerca de Tetuan con el general O'Donnell, se dirigió al momento al famoso Mr. Haypidiendo su mediacion para conseguir un plazo dentro del cual se tratase de las condiciones de la paz con España; pero en el cuartel general de O'Donnell nada podia hacerse, porque O'Donnell habia declarado desde el primer dia que

la cuestion era entre España y Marruecos y que no tenia que entenderse para nada con el representante de ninguna otra potencia.

El erudito arqueólogo D. Joaquin Bastús acaba de regalar á la real Academia de ciencias Naturales y Artes de Barcelona una curiosa cerradura árabe de madera, con su respectiva llave de la misma materia, que ha recibido del Cairo, para que figure en el museo de aquella distinguida Corporacion.

Ha fallecido en Barcelona á la temprana edad de treinta y tres años, víctima de una penosa y larga enfermedad, el distinguido ingeniero D. Francisco Soler y Traval, autor de varios proyectos de obras públicas, y entre ellos los de construccion del maguffico puerto de Barcelona y de ensanche de aquella capital; el segundo de los cuales mereció el accésit en el concurso que recientemente tuvo lugar.

En una correspondencia escrita desde Tetuan por el Sr. Nuñez de Arce se refiere la historia de una infeliz judía, ya anciana, que sirve de criada á un español avecindado allí, y que fue víctima inocente, asi como toda su familia, de la brutalidad y el fanatismo musulmanes. Dicese que en un momento de embriaguez ó de locura, el marido de esta judía que se llama *Sol*, hombre bastante acaudalado y considerado entre los suyos, pronunció delante de moros la fórmula de fe musulmana: «No hay mas Dios que Dios, y Mahona es su Profeta.»

Bastó esto para que los que le oyeron se empeñaran en ponerle el casquete colorado y en declararle *creyente*; el judío, ya en su sano juicio, rechazó como nula la abjuracion; le instaron y se resistió; le amenazaron y se mantuvo firme en su negativa; le encerraron en una carcel de Fez, y allí murió sin que ni en sus horas de despecho su voz renegase del Dios de Abraham, de Moisés y de David. Pere la muerte no puso fin á las persecuciones que habian acibarado los dias de su existencia, y estaba decretado que el rencor de sus enemigos le hiriese en la tumba misma.

Su mujer y sus hijas fueron presas, no ya por motivos de religion, aunque esta fuera la causa aparente, sino porque los verdugos de tan desventurada familia habian llegado á entender que, aunque ocultos, por razones de prudencia, fáciles de conocer, poseian algunos bienes de fortuna. Tambien las quisieron obligar á que abjurasen de su ley, pero se resistieron tenazmente; fueron encerradas y azotadas, y el castigo las encontró firmes como rocas; sufrieron, en fin, todo género de penalidades, y solo pudieron escapar con la vida, dejando entre las garras de sus tiranos todo cuanto tenían; todo menos su religion.

Asegura una carta de Marsella que publica un periódico, que hay un triunvirato político en Europa: Luis Napoleon, Palmerston y Cavour, que antes de comenzar la guerra de Italia ha conferenciado mas de una vez poniéndose de acuerdo acerca de los resultados de la empresa.

«En medio de las contradicciones, muchas veces aparentes, dice el corresponsal, y de los embrollos imprevistos que de cuando en cuando vienen á turbar la marcha de los acontecimientos, estos caminan hacia el término trazado de antemano, término que tal vez la divina Providencia quiera desbaratar, para confundir los designios de ambiciones desmesuradas. Vivan Vds. muy alerta, porque en ese plan no se ha prescindido de España.»

La prensa inglesa se escandaliza porque la de Madrid se queja en términos enérgicos sí, pero no indecorosos, de la conducta anómala, injusta, irritante, que están observando para con España, no el gobierno inglés, pero sí parte de los órganos del pueblo inglés en el Parlamento y en la prensa.

El parlamento inglés, al mismo tiempo que reconoce la hidalguia española en la cuestion de la deuda, interviene en nuestros asuntos, y la prensa nos ataca, llevando la osadía hasta el punto de calificar algunos de sus órganos la guerra de Africa, unas veces de pirática y otras veces de cobarde el bombardeo de las ciudades del imperio de Marruecos.

De un curioso cuadro estadístico dado á luz en la obra titulada *Estado mayor general del ejército*, tomamos la siguiente nota de la edad que tienen algunos de los generales que mandan nuestras tropas de Africa. El general O'Donnell tiene 51 años; el general García 58; el general Ros 52; el general

Prim 46; el general Echagüe 45, y el general Zavala, que tambien ha combatido heroicamente contra los moros, 55.

Se calcula que en el año de 1848 habia en Londres 11,000 tabernas, al paso que solo se contaban 4,000 carnicerías y panaderías. Se calcula tambien que todos los años se recojen en las calles de Londres 10,000 personas ebrias, y que actualmente se gastan en Inglaterra cincuenta millones de libras esterlinas en licores espirituosos y en cerveza.

No sabemos qué fundamento tendrán las siguientes líneas que publica *El Constitucional* de Cádiz, porque no estamos en antecedentes del asunto á que se refiere: «Aquella famosa asociacion de la prensa de las provincias en la capital del reino, ha quedado disuelta, al decir de una circular que recibimos para formar otra asociacion en el mismo sentido, con curiosas y salutar reformas, al menos para los reformadores.

«Despues de un largo y profundo preámbulo en que se analizan todos los defectos de la difunta á quien se propone heredar, presenta un plan estupendo por el cual resulta que la prensa de provincias tendrá en su favor unas cuantas generalidades y palabras vagas, y ella dará un número de suscripciones en cada localidad en que haya periódico ligado, á un periódico que se ha de publicar en Madrid, siguiendo la política que quiera y obrando como le dé gana.

«Las suscripciones las facilitarán los periódicos de provincia á ese tutor madrileño *gratis et amore*, en tanto que si el tutor hace en Madrid ajustes de anuncios para los periódicos de provincia, percibirá el 20 por 100 del importe. El plan no se le ocurriria al que asaba la manteca.»

*El Dia*, despues de hacerse cargo de los desaciertos y de la descomposicion de los antiguos partidos, resume su opinion en estos términos:

«El partido conservador y verdaderamente liberal y progresivo, merced á sus luchas con sus contrarios y á sus disensiones intestinas, habia llegado á un término que era preciso se reconstituyera sobre una base mas amplia, para poder salir del estrecho círculo de hierro en que se hallaba encerrado.

«Para esto vino al mundo la union liberal; para armonizar todos los intereses, para conceder un campo á todas las opiniones legales, para llamar á todos á la grande obra de enaltecer la nacion, para conciliar el órden con la libertad, que es la primera y mas urgente necesidad de la civilizacion moderna. Todos estos resultados puede ya vanagloriarse de haberlos conseguido en gran parte; y cuando los hechos hablan tan alto en favor de nuestros principios, es inútil que las oposiciones se empeñen en desacreditarlos; porque la union liberal, mucho antes de que los hombres políticos se ocuparan científicamente de ella, estaba en la conciencia del país, que si bien no acertaba á formularla, la presentaba fuertemente.»

Parécete á *Las Novedades* que no hemos contestado al *Diario español*. No sabemos por qué ha de nombrarse aquel periódico á sí propio procurador de una causa para la cual no sabemos que tenga poderes. Hemos contestado al *Diario español* y á *Las Novedades* con la moderacion que acostumbramos, porque desconocemos el uso de cierto lenguaje y aun hemos sido mas templados con *El Diario español* precisamente para que *Las Novedades* no se regocije con el espectáculo de las divisiones entre diarios que defienden una misma causa.

Es una impertinencia en *Las Novedades* el suponer que, porque en la actual empresa de LA CORRESPONDENCIA haya quien tuviera lazos especiales en los ministerios de Narvaez y Bravo Murillo pueda volver á servirlos. Adheridos á la situacion actual están personajes que tuvieron lazos oficiales muy estrechos con el general Espartero, y no por eso *Las Novedades* los hará la injuria de suponer que puedan hacer traicion á la causa que hoy defienden por un sentimiento de noble patriotismo.

Finalmente LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, jamás ha dicho que defenderá á los que vendrán detrás. Ni *Las Novedades* ni ningun periódico podrá probar semejante cosa. Cítese una sola línea de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en ese sentido: estamos seguros de que del tiempo de que podemos responder, esto es, desde octubre acá, no se hallará en LA CORRESPONDENCIA semejante aserto.

La audacia de los moros no tiene límites en Tetuan y son necesarias toda la prudencia y la generosidad de nuestros soldados, para que no nos cueste cara. Dias pasados dos artilleros se hallaban disputando con un moro dentro de la ciudad; y acaso la disputa hubiera tenido lamentable consecuencia, sino llega a pasar un jefe. Pero, ¿preeran nuestros lectores que el marroquí se acabó? Al contrario, penetró en su casa y salió armado de su espingarda y como enfurecido. Caro hubiera tal vez pagado su intento, sino aparece el jefe y una pareja de Guardia civil, poniendo término a la cuestion.

A estas fechas habrán comenzado ya los trabajos para erigir una nueva plaza en el sitio que ocupa la de España en Tetuan. Tendrá cuatro frentes con arcadas, y se ha adoptado la arquitectura árabe de sencillo coste. Se han cedido ya terrenos a algunos de los comerciantes españoles que tienen allí establecimientos.

Anteayer arribaron al puerto de Alicante, procedentes de Tetuan, unos cien soldados licenciados de los diversos cuerpos que forman el ejército de Africa, que iban a bordo del vapor Ebro. Fueron alojados en la poblacion, y en casi todas las casas donde se hallaban, se improvisaron tertulias numerosas para oírles referir las proezas que han llevado a cabo en union de sus compañeros de armas.

Después de los despachos dirigidos por Mr. Thouvenel a los representantes de Francia y Cerdeña con fecha 24 de febrero, parece que han mediado entre el gobierno imperial y el gobierno sardo algunas explicaciones. El conde de Cavour ha pedido al gabinete francés aclaraciones sobre la importancia que puede tener en la mente del Emperador la palabra administración de las Romanas. El ministro piemontés quiso saber si dicha palabra implicaba el derecho de levantar impuestos, reclutar tropas y llamar al Parlamento de Turin a los diputados romanos, á todo lo cual, segun dicen de Turin al Courrier du dimanche, se le contestó afirmativamente.

El nuevo gobernador de Venecia, M. de Toggenbourg, ha sido investido de plenos poderes para desempeñar la mision que se le ha confiado en aquella capital, y que consiste en depurar la clase de los empleados públicos. Las numerosas destituciones que ha hecho en el corto tiempo que lleva en el mando, prueban bien que se halla dispuesto á usar energicamente del poder que se le ha conferido.

Parece que se propone organizar ó remover todas las autoridades recorriendo el país entregado á su administración, á fin de examinar por sí mismo la conducta de los funcionarios públicos. La publicación de los estatutos provinciales tendrá lugar dentro de un breve plazo al decir de la Gaceta de Colonia, pero pocos son los habitantes de Austria que fundan esperanzas en las promesas de reformas que por algunos periódicos se circulan, y de todas maneras, dicha publicación no se hará hasta que la Dieta haya concluido sus tareas.

En la cámara de los Comunes de Inglaterra hubo el día 2 un interesante discusión; aunque originada por una interpelacion al parecer insignificante, dió lugar á algunas declaraciones que deben consignarse. Sir Roberto Peel llamó la atencion del gobierno hácia la circunstancia de haber aparecido el discurso del emperador de los franceses en la apertura de las Cámaras, en el Morning Post, periódico que se dice representa toda la política de las Tullerías en Londres con una pequeña variacion.

Mientras en el texto publicado por sus colegas, decía Luis Napoleón retirándose á la anexión de Saboya «en esta reclamación de un territorio de poca estension nada h y que deba alarmar á la Europa,» el Morning Post sustituyó la palabra reclamación por la de reivindicación, en cuyo cambio veía sir Roberto Peel, fundándose en la historia, motivo suficiente para una gran estrañeza y deseaba saber si la Francia reivindicaba la Saboya en virtud del acto de la república de 1792 que la asoció á su territorio ó si lealmente se presenta ante la Europa para pedirla que garantice su seguridad en presencia del nuevo reino próximo á consolidarse en la Italia.

Antes de que el secretario de Negocios extranjeros diese respuesta al honorable baronet se levantó á terciar en el debate Mr. Bright, quien considerando inoportuno y propio para suscitar obstáculos á la marcha del gobierno, declaró que la anexión de Saboya á Francia, si esta nación, el Piemonte y los habitantes de aquei país están conformes, en manera alguna debe ser combatida por Inglaterra.

«Seria contrario á los intereses de la Gran Bretaña y al honor de su gobierno, añadió, oponerse á un acto, que por mas que yo no le hubiera jamás aconsejado, no vale la pena

de que Inglaterra gaste por impedirlo un solo scheling, ni derrame una gota de la sangre de sus hijos.»

Lord Jhon Manners pregunta si á los ojos del gobierno existe alguna divergencia entre el lenguaje empleado hace quince dias y el que usa hoy, y si cree que al decir el emperador de los franceses que se propone explicar la cuestion á las grandes potencias, se halla firmemente dispuesto á consultarlas antes de propeder á la anexión.

Lord John Russell tomó al fin la palabra contestando en los siguientes términos á la pregunta del noble lord y á los demás oradores.

«Yo no puedo, dijo el ministro de Negocios extranjeros, dejar pasar esta discusión sin contestar á la interpelacion del noble lord J. Manners, representante de Leicestershire, y sin presentar algunas observaciones acerca de lo que han dicho otros honorables miembros de la Cámara. El noble lord desea saber si, á mi juicio, el emperador de los franceses quiere simplemente explicar la cuestion relativa á la Saboya, ó desea, en efecto, consultar á las grandes potencias de Europa y conocer su opinion.

«Después de haber leído el discurso del emperador de los franceses, después de haber oído la explicacion que sobre el mismo me ha hecho hoy el embajador de Francia, no puedo dudar que la intencion de S. M. I. sea consultar á las grandes potencias de Europa respecto á la anexión.»

Lord John Russell se estiende en seguida en largas consideraciones sobre la posicion de Luis Napoleón, confesando que no es injustificado el ensanche de fronteras que preten de para su país, en vista de la constitucion de la Italia en un respetable estado.

Es curiosa la siguiente descripcion que hace un corresponsal acerca del aspecto que presenta la parte alta de la ciudad de Tetuan. En el centro de todas las azoteas, dice, hay abierto un cuadro que corresponde al patio de la casa, en unas con pretil, y en otras sin nada que defienda de una caída peligrosa, como no sea el débil enverjado de hierro que le corona y que sirve en el verano para sostener los toldos. Una mezquina puerta, sin pintar ni pulir, situada en un extremo del terrado, pone este en comunicacion con el resto de la casa.

En la mayor parte de las azoteas hay un rincón con tiestos rotos y desportillados, donde crecen la mejorana, la Luisa, y en algunos la pudorosa violeta á que tan aficionados son los hijos de Mahoma. Tambien se alcanza á ver desde mi terrado una chimenea giratoria, la única que debe haber en la ciudad, sobre la cual se alza un mono de hojalata en actitud de comerse una manzana. Es el único mono que he visto en Tetuan, y yo creo que ha de ser inglés.

La familia gatuna puebla casi exclusivamente estas alturas. Por todas partes corren y saltan gatos de distintos tamaños y colores, ó se entretienen en tomar tranquilamente el sol, como sus amos toman la sombra acurrucados en los huecos de las puertas.

Algunos militares curiosos ó desocupados andan tambien por las azoteas, con el deseo sin duda de columbrar de vez en cuando alguna mora, y de romper aun que solo sea á medias el misterio en que las mujeres musulmanas viven.

En efecto, mas ó menos tarde ven satisfecho su deseo. La puerta de un terrado se abre y asoma una cabeza indefinible, cubierta con una espesa tela blanca ó de varios colores, sobre todo azul y rosa. La cabeza mira á todas partes con recelosa inquietud, y cuando se satisface, parece como que da permiso al cuerpo á que pertenece para que la siga y salga. Después, en cumplimiento de esta autorizacion, muestra sobre el terrado una estraña figura, que asi puede ser de hombre como de mujer.

Lleva los pies calzados con unas babuchas; la pierna desnuda hasta la mitad, donde terminan unos pantaloncillos, no precisamente de seda y oro, como se lee en los cuentos orientales, sino de vasto percal ó de grosera lana. Un justillo de manga corta la sujeta el tallo; una larga y estrecha camiseta, desairada y tosca; la cubre desde los hombros á las rodillas; y desde el nacimiento del pecho á la cabeza una mantilla ó rebecillo que sostiene con la mano y que la oculta casi enteramente el rostro. ¿Quién es? ¿Es hermosa? ¿Es fea?

Esta rara figura recorre cautelosamente la azotea, mirando á todos los lados; sube ó baja gateando de un terrado á otro; cuelga ó descuelga ropa; y cuando ha concluido su faena, se asoma al cuadrado de un patio vecino, y arranca del pecho una palabra áspera, dura y rajante. Si es desahogado en los labios de una mujer, ¿cómo será en los de un hombre? Otra voz femenina contesta á la suya desde abajo: la conversacion se anima, — porque hasta en Marruecos la mujer es habladora, — y poco á poco, preocupada con lo que dice u oye, descuida el rebecillo; primero cae de un lado, después del otro, y por

fin el misterio se rompe. ¡El sol brilla sin nubes!

Ha llegado á Valencia el bizarro comandante graduado del regimiento de Luchana D. Ramon Castelló, el cual ha ido á dicho punto á convalecer de la herida que recibió en el combate de los Castillejos, la que le ha tenido postrado en la cama en el hospital de San Juan de Dios de Cádiz, mas de cuarenta dias.

Otra vez insiste la Gaceta nacional de Viena en el viaje del príncipe Hesse. Con fecha 1.º del corriente, dice, que ha llegado á aquella capital un general ruso, á quien han hecho la mas afectuosa acogida los altos personajes de la corte, añadiendo que en su consecuencia el viaje del príncipe Alejandro de Hesse, que se habia considerado como dudoso, se verificará próximamente.

En las provincias de Almería, Alava, Leon, Palma, Sevilla, Salamanca, Segovia, Tolado, Vizcaya y Zamora, hay extraordinaria abundancia de trigos y artículos de primera necesidad á precios regulares.

Ha sido nombrado director de las minas de Almaden, el ingeniero D. Antonio Hernandez, é ingeniero segundo de las mismas D. Justo Egozcue.

Del puerto de Cartagena saldrán uno de estos dias varios confinados de aquel presidio de los de menores penas, con direccion á Africa.

La administracion de aduanas de Alicante, ha expedido una circular prohibiendo que se hagan remesas de géneros extranjeros ó coloniales por aquella zona fiscal sin que vayan acompañados de la correspondiente guia.

Un periódico de Barcelona, El Telegrafo, que no recibimos hace muchísimo tiempo, se lamenta, según otro colega de provincia, del error en que están algunos periódicos de que nuestras armas llevan la civilizacion al Africa, porque jamás, añade, la violencia puede ser causa de la civilizacion. [Echele-V. guiadas á la lógica del Telegrafo]

S. M. la Reina se ha dignado recibir en audiencia al honrado Alvarez, conocido por el pastor de la memoria, á quien prometió nuestra bondadosa soberana proporcionarle medio de ganar su subsistencia y la de su familia utilizando la prodigiosa memoria de que Dios le ha dotado. No en vano esperamos que S. M. tenderá su mano protectora á ese hombre tan digno de proteccion por su honradez como por su especial mérito.

Los debates que sostienen los partidarios del libre-cambio con los mantenedores del proteccionismo, van tomando un carácter personal no muy á propósito para poner en claro las verdades ó errores de la ciencia. En asuntos científicos bien puede, sin desventaja de unos ni otros, prescindirse de citar nombres.

En vista del extraordinario éxito y la singular acogida con que el público y la prensa toda de Madrid han recibido las representaciones que van dadas del drama de grande espectáculo, en cinco actos y en verso, escrito por el célebre autor de Los amantes de Teruel, D. Juan Eugenio Hartzenbusch, titulado El mal Apóstol y el buen ladrón, el señor Valero ha elegido esta obra para su beneficio, persuadido de que el público se unirá á él para dar una prueba de aprecio y admiración á tan insigne escritor. El resto de la funcion, que tendrá lugar el sábado próximo se compondrá del aplaudido baile La reina de las flores, y de la pieza Las prime ros amores, arreglo del no menos célebre escritor D. Manuel Bretón de los Herreros, en la que el beneficiado desempeñará, como siempre, el papel de Don Gasparito, y ejecutando los demás personajes la primera actriz doña Teodora Lamadrid, y los señores D. Antonio Pizarroso, D. José Ortiz y D. Ramon Bened.

El Occidente declara que nunca ha pretendido sostener en sus artículos la idea mas ó menos emboscada del abandono de la plaza de Tetuan, que no hizo mas que sentar una hipótesis y discurrir sobre ella, atendida la gran trascendencia del asunto. Grande es, en efecto, y cuanto mas meditamos sobre él, mas nos convencemos de que es imposible luchar contra la fuerza de los acontecimientos; la política tradicional de España nos llama á Africa, sin echar las cuentas de los maravillosos que nos ueste, ni de los obstáculos que hayan de arrostrarse; porque si esosé hiciera, jamás se acometerian las grandes empresas. Pensemos que ese caduco imperio de Marruecos se desmorona á tola prisa, que la Francia le ahoga poco á poco entre sus brazos, y que si España no asentara el pie en el Norte del continente africano, otra potencia mas previsora ó mas afortunada iria á establecerse en nuestra vecindad.

Y el día en que España oprimida del un lado por los Pirineos, limitada por el Portugal del otro, con una garra inglesa dentro de su propio territorio y con la punta de Africa en poder de un enemigo potente, el día en que España se contemplara acorralada de esta suerte, qué hondo gemido de desesperacion se escaparía de su pecho y qué terribles acusaciones podrian fulminarse contra los que habiendo tenido en sus manos la regeneracion de la patria, habiendo podido abriría grandes y despejados horizontes, hubieran sofocado el noble arranque de su generoso patriotismo! Por fortuna, tenemos fe profunda en los destinos de nuestro pueblo, abrigamos ilimitada confianza en la prudencia, en la prevision y en la grandeza de miras del que al par que caudillo del ejército es jefe del gabinete y ni siquiera por un momento se nos ocurre pensar que sean estériles las victorias con que ha ilustrado su nombre.

No tenemos noticias de que el tiempo haya mejorado en el Estrecho: el vapor Danubio llegó anteañoche de arribada á Puente Mayor ga, con 150 camellos que no habia podido desembarcar en Tetuan. El vapor Stella salió ayer mañana del puerto de Valencia, con direccion á Alicante. Después de haberse detenido breves horas en Lugo, el señor duque de Montpensier ha seguido su viaje para la Gornúa. Esperamos de la buena fe de La España, que se servirá decir de qué periódico de Málaga ha tomado la noticia en que refiriéndose á la entrada en aquella ciudad de la señora duquesa de Tetuan, se emplea un adjetivo de estúpida adulacion. Nosotros no conocemos mas periódicos de la ciudad indicada, que El Correo de Andalucía y El Avisador, y ni uno ni otro diario dan el hecho en los términos citados con cierta fruicion por La España, y antes al contrario manifiestan que la esposa del general en jefe hizo retirar la guardia que se la puso. Bueno será, pues, que La España manifieste la procedencia de la noticia, y aun mejor habria sido que no pretendiera hacer responsable de la necia adulacion de un diario que desconocemos, á la respetable señora que no necesita esos incienso absurdos para ser considerada como merece.

Las últimas noticias de Algeciras son de que mejoraba el estado del Estrecho y que habia calma y lluvia. Parece que los moros de las lablas que están al servicio de la plaza de Melilla, han solicitado incorporarse al ejército español, y que el general en jefe ha accedido á esta solicitud. Es un hecho importante que los indígenas empiecen á tomar armas por España.

En la Bolsa de ayer se publicó el consolidado á 41 40 al contado; la diferida se publicó á 15 del corriente á 34-50, y á fin á 34 60 y 55; al contado se hizo, aunque no se publicó, á 34-50. A última hora quedaba el consolidado á 41 40 y la diferida á 34 45.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La impresion producida en Berlin por el discurso de Luis Napoleón ha sido, en general, desfavorable. En la Bolsa bajaron los fondos franceses y austriacos. El público se preocupa mucho del discurso, y especialmente de los párrafos relativos á la autonomia de Toscana y al reconocimiento en principio de los derechos de la Santa Sede. El telegrama de París, que se componia de 1.464 palabras, y el mayor que hasta ahora se ha transmitido en el continente, pudo ser reproducido el 1.º por los periódicos de la noche. Se habia dividido el despacho en 19 secciones de 80 palabras cada una, y fue comunicado en tres horas y cuarto, desde las siete y cuarto, en que empezó, hasta las diez y media en que se recibieron las últimas notas. Ha sido tanto mas admirable esta rapidez, cuanto que el huracan que dicho dia reinó en Europa, habia causado averías en muchas líneas telegráficas.

En Arzilla una mujer y un niño fueron las únicas víctimas del fuego de la escuadra, y un moro perdió un brazo. Muchos de los proyectiles pasaron por encima de la ciudad. Los cañones de Arzilla son del año de 1759, y por consiguiente debían de haber causado poco daño á los buques.

Ha sido nombrado administrador de la estafeta del cuartel general, en la vacante que ha dejado el Sr. Soto, de cuya desgraciada muerte tienen conocimiento ya nuestros lectores, el Sr. D. Pedro Ruiz, empleado que era del correo central.

El fuerte huracan de estos dias ha causado destrozos considerables en la estacion del ferrocarril de Lérida.

El día 29 salieron de Veger cuatro compañías del batallón provincial de Orense con destino al ejército de Africa. Antes de emprender la marcha oyeron misa en la iglesia parroquial, y al salir del templo fueron obsequiados por el pueblo, los oficiales con dos refrescos en el Casino de labradores é industriales y en casa del cura párroco, y las clases de tropa con el plus de un real á los soldados; dos á los cabos y cuatro á los sargentos.

Dicesenos que hay en Madrid pobres viudas de militares muertos en la presente guerra, que no habiéndoles quedado pension, y careciendo de todo recurso, se ven obligadas á mendigar su sustento y el de sus hijos. ¿No se podría socorrer á las infelices que se hallan en este caso de los fondos que existen en el Banco procedentes de la suscripcion popular?

Parece que en vista de la escasez de papel que se advierte, y de lo caro que tienen que pagarlo los consumidores, y especialmente las empresas periodísticas, se trata por varios capitalistas de establecer por ahora tres fábricas: una en la provincia de Barcelona, otra en la de Valladolid y otra en la de Sevilla, con objeto de surtir sin descanso y á precios muchos mas arreglados.

Ha sido nombrado secretario interino del gobierno político de Sevilla D. Ramon de Posada, antiguo empleado que fue del ramo, y posteriormente administrador de rentas Estancadas de la provincia de Cádiz.

El Reino elogia mucho este nombramiento que recae, en efecto, en una dignísima persona. Después que el general Bnstillos dió el orden de cesar el combate contra Larache, el navío Reina Isabel II se atravesó á causa de haberle faltado los remolques y colocó su popa frente al enemigo, el cual se aprovechó de esto para dispararle. En tal situacion habria sufrido mucho el navío, sino le hubiese auxiliado eficazmente la fragata Blanca que, despreciando el peligro, se situó entre la tierra y el navío, protegiéndole hasta que se halló fuera de tiro. Parece que delante del jefe de la escuadra el comandante del navío dió las gracias al de la Blanca por su heroico comportamiento.

El rector de la Universidad literaria de Oviedo, dice un periódico, ha iniciado el oportuno expediente en solicitud de autorizacion para reclamar con destino al instituto de segunda enseñanza, el edificio llamado Colegio de los Pardos, ó sea de San Gregorio, que hoy disfruta el duque de Berwick y de Alba.

En el ferrocarril de Perpignan á Narbóna ocurrió el día 27 un accidente que con razon ha sido calificado de único en su género. Al llegar el tren á Rivesaltes, fue levantado por el huracan sobre el puente de Egely, por lo cual los pasajeros amedrentados, abandonaron en la mayor parte los coches así que llegaron á la estacion inmediata. Sus temores fueron bien pronto justificados por el suceso, pues continuando el tren su marcha y á unos 800 metros de la estacion de Salus, la fuerza del huracan lanzó los coches, como si fueran una frágil caña, á una hondonada de mas de siete metros de profundidad. Afortunadamente eran ya pocos los viajeros, pero aun ha habido que deplorar algunos heridos.

Las cantidades puestas á disposicion del gobierno por la tesorería de la provincia de Cáceres en los catorce meses comprendidos desde enero de 1859 á febrero último, ascienden á 14.963.000 rs.

Habiendo ya ingresado en los cuerpos del ejército que permanecen en la península el contingente de quintos que á cada uno corresponde, parece que una gran parte de los individuos de tropa ya instruidos que en ellos existian anteriormente deben marchar á cubrir las bajas que ocurren en el ejército espedicionario.

Los PP. capellanes congregados en el real monasterio del Santísimo Cristo del Pardo, celebraron el día 1.º de este mes una solemne funcion en accion de gracias al Ser Supremo por los triunfos que ha obtenido el ejército español en Marruecos, y al siguiente dia un oficio de difuntos, tambien solemne, en sufragio de los militares que han fallecido en la guerra.

Parece que en la extraccion de la loteria primitiva verificada el lunes último, tuvo la Renta muy buena ganancia con la combinacion del calendario cabalista, jugada con profusion aquí y en las provincias, y de la cual no salió ni un solo número.

Las obras del canal de Albufera de Valencia siguen adelantando, si bien no con toda la actividad que se desea.

Se ha resuelto aprobar el plano de las esclusas provisionales que intenta construir la empresa en la parte del primer trozo de canal comprendido entre Sueca y la carretera de la Reina. Dichas esclusas, propuestas en sustitucion de las presas actuales, se establecerán como obra provisional para habilitar el

tránsito de los barcos del servicio del canal y de sus obras, mientras se lleva á cabo la reforma de las rampas y nuevo cauce de escorrentia, aprobado ya por el gobierno para el mismo trozo.

La fundicion de bronce de Sevilla, cuyas excelentes productos han llamado la atencion en todas épocas, se encuentra á tanta altura, como las mas adelantadas del mundo. Móvda por sangre pocos años hace, está en el día completamente regenerada, y nuevos y elegantes talleres movidos por el vapor, han sustituido á los antiguos.

Han sido propuestos para la plaza de profesor de solfeo del real Conservatorio los señores Sors en primer lugar, Moré en segundo y Ajero en tercero.

Ha fallecido ayer en esta corte el Sr. don Alejandro Gálvez, director y fundador de *El Tribuna*, periódico que vio la luz pública de 1832 á 1834.

El Sr. D. Paulino Yañez Rivadeneira, jefe de hacienda, dimisionario, de Fernando Pío, tuvo que detenerse en las islas Canarias al hacer la travesía a la península, por efecto de las graves calenturas de que se vio acometido durante la navegacion. Tres de sus compañeros, aquejados de igual enfermedad han muerto en Canarias, y nuestro amigo era esperado anoche en Madrid por su apreciable y cariñosa familia.

Tres reos de gravísimos delitos, y uno de ellos fugado de presidio, han sido aprehendidos en Medina de las Torres, provincia de Badajoz.

En la estacion del ferro-carril de esta corte hay dos wagones-correos de los que por orden de la administración del ramo se están construyendo.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que se hagan con prontitud las obras que faltan para la completa restauracion del templo romano, situado en el puente de Alcántara, provincia de Cáceres y cuya construccion fue debida al célebre arquitecto Julio Lúcar.

Por el ferro-carril de Madrid á Alicante circularon del 26 de febrero al 3 del corriente 12,338 viajeros: el total general de productos durante dicho período fue 936 367 reales 97 céntimos.

Por la línea férrea de Madrid á Zaragoza que tiene en explotacion 37 kilómetros, circularon desde el 26 de febrero último al 3 del corriente 6 170 viajeros; el total general de productos durante dicho período fue de 52,867 rs. 81 cént.

El número del *Mundo militar* perteneciente al domingo último, contiene los siguientes grabados: Sistema de combatir los marroques.—Bendición de la mezquita de Tetuan, hecha iglesia católica, bajo la advocacion de la Virgen de las Victorias.—Vida del campamento.—Vista panorámica del terreno entre rio Martín y Cabo Negro.—Plano del sitio de Constantina.—Arto-a-litera.—Furgon de ambulancia.—Fae simile de un salvo-conducido marroquí, cogido en el equipage de Muley-Abbas.—Retrato de Francisco Conejero.—Campamento marroquí delante de Tetuan.—Tipos hebreos.—Vista del Cabo Negron.—Banderin de los voluntarios catalanes.

El teniente coronel de caballería D. Juan Cotarelo, ayudante del general en jefe del quinto distrito militar, ha sido comisionado para comprar en las mejores fábricas del es-

trajero, armas y proyectiles-modelos que servirán á conocer de un modo exacto el estado presente de los adelantos en esos ramos.

Refiere una carta de Roma, que uno de estos últimos días, en la sacristía de Jesús, y después del acto de adoracion del Santo Padre ante el Santísimo, una señora inglesa se postó á los pies de Su Santidad, tratándolo de expresarle en su nombre y en el de las amigas que la acompañaban, los sentimientos de que rebotaba su pecho; pero su emociion era mas fuerte que su voluntad, y solo la dejaba decir: Santísimo Padre, ¿por qué os maltratan? ¿Por qué, por qué? El Papa se apresuró á levantarla, y con su bondad angelical la dijo: «Hija mia, tened confianza, creed mucho y esperad, porque Dios hará milagros.

El brillante batallon cazadores de Antequera, que tanto ha llamado la atencion en los ejercicios de la nueva guerrilla cuyo ensayo le confió su autor el Excmo. señor general Concha, no menos que el manejo de la bayoneta y evoluciones de línea á la carrera, se halla hoy perfeccionándose en el tiro en la espaciosa dehesa de la Moncloa. El referido batallon se halla en el estado mas satisfactorio, debido al celo é inteligencia de los jefes y oficiales que le mandan. Los ejercicios empiezan á las diez de la mañana y concluyen á la entrada de la noche.

El batallon cazadores de Antequera es el que se designa para acompañar á SS. MM. al Real Sitio. El provincial de Alcazar quedará probablemente tambien en Aranjuez.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 1,936 fanegas de trigo de 44 á 53 y medio reales fanega, quedando sin vender 3,081; cebada de 28 á 31 reales fanega; algarrob. á 34 reales.

El día 5 ocurrió en el Puerto de Santa María una desgracia que pudo haber tenido graves consecuencias. El oficial del regimiento caballería de Alcántara Sr. Delgado, estaba cargando una pistola, cuando esta se disparó llevándole el tiro medio dedo de la mano derecha y parte de la misma mano. Acto continuo acudió el médico del espresado regimiento Sr. Plaza y con la inteligencia y habilidad que le distingue, hizo la amputacion del resto del dedo no sin gran riesgo por el estado de agitación del paciente, á quien el coronel Sr. Serrano y la oficialidad prodigaron los mas solícitos y cariñosos cuidados.

Castellon ha estado á punto de tener que sentir la pérdida de algunos de sus hijos. Treinta y siete trabajadores, el arquitecto D. Joaquin Villaplana, y los terreros, los canteros, albañiles, carpinteros y pintores, todos cuantos tenían ocupacion en el faro de las islas Columbretes, han estado á punto de perecer de hambre.

Concluidas las provisiones, agotados los recursos de conejos, ovejas y cuanto en la isla habia, hubo un momento en que la desesperacion se apoderó de todos y en que fue preciso componer un lanchon para ir á pedir auxilio á una goleta que se divisaba á seis millas. Cuatro intrépidos obreros se abalanzaron á ella, y después de mil esfuerzos increíbles, pudieron hacerse distinguir de la goleta *Esmeralda*, de la matrícula de Palma de Mallorca, que con cargamento de leña se dirigia hacia Alicante; pidieron recursos y el capitán les entregó la mitad de sus víveres, consistentes en veinte libras de pan y un bacalao: estuvo bordeando el bastimento desde las siete de la mañana hasta las dos

de la tarde, en que le entregaron á su edatán una carta para que la tirase en el buzon de Alicante, ofreciéndose ademas á conducirles á la playa; cosa que rehusaron los operarios, puesto que esperaban ya el vapor. En efecto, á la mañana siguiente, y á pesar del mal tiempo, divisaron *El Destello*, que, luchando con los elementos, les llevó con su presencia la esperanza y la vida.

*La Península española*, periódico que se publica en Londres, dice:—Es verdaderamente irritante y supremamente ofensivo á una nacion independiente, el que otra nacion se atraviese constantemente en su camino, le pida cuenta de sus acciones, y trate de marcarle la senda que ha de seguir, ni mas ni menos que si fuera un Estado tributario de ella. Esto es tanto mas extraño, cuanto que tiene lugar precisamente en un momento en que la Inglaterra proclama muy alto el principio para nosotros salvador, de la no intervencion. Desde el principio de esta cuestion, no ha cesado de arrojar obstáculos en nuestro camino.

El facultativo de Lenda D. José Pedro Fontseré, ha sido nombrado por el señor capitán general de Cataluña, médico auxiliar del batallon provincial de Gerona, que se encontraba sin facultativo. Es de advertir que el Sr. Fontseré, que se habia ofrecido asistir gratuitamente los enfermos militares en aquella ciudad, ha renunciado tambien el sueldo en el espresado batallon.

En la provincia de Valencia, han sido elegidos diputados provinciales: por el partido de Serranos D. José María Valterra, por el Mercado D. Ramon Mata, por el de Mar marqués de Muralas, por Moacada Marqués de Dos-aguas, por Villar D. Luis Valquí, por Murviedro baron de Cortes, por Chiva don Juan Bautista Ferrer, por Sueca D. Manuel Benedicto, por Albaida D. Vicente Tormo, por Onteniente D. Juan Sarder y por Enguera D. N. Perez.

Cuantos saben los hombres eminentes que cuenta la clase médica en Madrid, leerán con indignacion las siguientes líneas que traducimos de una correspondencia de Madrid que publica *O Jornal do Porto* con la inicial A: «Un periódico de esta corte (ciudad llama á Madrid *el ilustrado* correspondal), dice, hablando del número de estudiantes matriculados este año en la Universidad de Coimbra, que dentro de pocos años no habrá un médico en Portugal.

»Este periódico habla así porque solo en la Universidad central (Madrid) se matricularon en el curso de 1838 á 1839, en la facultad de Medicina 606 alumnos y 221 en la de Farmacia; pero lo que dicho periódico no sabe es, que aun cuando no hubiese en Portugal mas que esos treinta matriculados, valdrían tal vez poco menos que los 937 médicos que hay en Madrid.

«Yo he tenido la desgracia de estar dos veces enfermo, una de ellas de una angina, y pude entonces conocer prácticamente lo que es la medicina madrileña. De los que me ren, podia decirse con Boeage, «Escaparian de la enfermedad si no muriesen de la cura.» A mí tambien me fue peor con la cura que con la enfermedad.»

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Desde el último parte del general en jefe, que remitió por Ceuta, no se ha vuelto á sa-

A juicio de *La Esperanza*, la correspondencia diplomática entre el emperador de los franceses y el conde de Cavour es valor entendido. Algo de esto sospechamos nosotros, y aun nos imaginamos que el desenlace de la cuestion italiana está previsto y resuelto de antemano, y que Inglaterra, no es estraña al sesgo definitivo que ha de tomar la política en los Estados sublevados contra sus respectivos monarcas, y que van á decidir de su suerte ulterior en un acto, cuya legalidad será cuando menos dudosa.

Ya que el sufragio universal se asiente como base del derecho público europeo, y quiera Dios que algun día no tengam que arrepentirse los fautores del sistema; razon es que se practique con sinceridad y que desaparezcan de la Italia central todos los agentes piomonteses que pudieran estar interesados en que la votacion dé por resultado el engrandecimiento de su patria. No tenemos gran fe en el éxito de esas operaciones de escrutinio secreto en que son llamadas á emitir sus sufragios las clases todas sin distincion de clases, de ilustracion ni de garantías; y esa poca fe disminuye mas si se atiende á la multitud á sugerencias que tendrán lugar para conseguir que salga de las urnas lo que convenga á los directores de escena.

Atribuye *El Reino* á las energías manifestaciones de la opinion pública el desistimiento en la cuestion suscitada por *La Epoca* sobre abandono de la plaza de Tetuan.

Asegura el mismo periódico que el gobierno ha podido ver cuál es la opinion universal, y que, escudado en ella, puede hacer frente á todas las exigencias.

Nuestro colega, por último, se manifiesta conforme con nuestro juicio; pero como reproduzca en grandes letras parte de lo que dijimos, nos importa rectificar una especie ó deshacer una equivocacion en que incurrimos involuntariamente. Decíamos que los artículos pacíficos de *La Epoca*, podían reflejar una opinion mas ó menos arraigada en alguna parte del ejército y nos anticipamos á retirar este concepto, espontáneamente, antes de recibir reclamaciones de nuestros bravos de Africa.

Al ejército no le es permitido formar juicio público al menos sobre la paz ó la guerra: al ejército no le toca mas que ir adonde su Reina y el gobierno dispongan, y batirse como bueno por su patria ó volver á sus cuarteles cuando se le mande: estamos seguros de que en el ejército no se oirá una voz de disgusto contra la prolongacion de las operaciones, y que por mas que el deseo natural sea el de regresar á los hogares patrios, no es justo tomar en boca el nombre del ejército, para suponerle animado del otros sentimientos que de los de la mas respetuosa disciplina.

ber nada del cuartel general. Creemos que hoy habrá noticias, pues los despachos telegráficos de anoche anunciaban que habia cesado el Sudeste, y que la costa de Africa estaba en calma.

Cargados como estaban todos los buques, habrán aprovechado la primera coyuntura de conducir al fondeadero de Tetuan los efectos y acémilas que aun hacian falta para dar principio á las operaciones.

Se confirma oficialmente la noticia, de que los moros tiradores que están en Melilla, al servicio de España, han solicitado tomar parte activa en la próxima campaña.

El pallebot *Triunfante*, remolcado por el vapor *Abaltuci*, ha marchado á Melilla con objeto de recogerlo y conduciendo de paso efectos hospitalarios.

No es solo en Madrid donde han de celebrarse rogativas públicas para implorar el favor del Altísimo con motivo de las tribulaciones que afligen el ánimo del Sumo Pontífice: todos los señores arzobispos y obispos han dispuesto que las haya en sus respectivas diócesis, y ayer empezaron ya en Guadalupe, con asistencia de todas las autoridades.

*El Pensamiento español*, que encontraba oscuro un párrafo de *La Correspondencia* sobre este particular, debe encontrar muy claro el acto del gobierno.

Anunciaba anoche un periódico que habian salido ya de Alicante para Madrid los 34 cañones de las fortificaciones de Tetuan enviados por el general en jefe: la noticia era inexacta.

Los cañones han debido salir de Alicante en el tren de mercancías que parte á las diez y media de la mañana de hoy.

Parece que por la Direccion general de Correos, incansable en promover reformas útiles, se ha dispuesto el establecimiento de correo interior en las ciudades de importancia.

*El Torino* entró ayer en el puerto de Cádiz, procedente de Puente Mayorga.

Un suceso gravísimo, si se confirma, nos comunica anoche el telegrafo: aunque todo es de esperar de la política invasora de los Estados-Unidos, todavía dudamos que sea cierto el proyecto de unir por la violencia á Méjico á la Confederacion: quizás solo se trate de tomar posesion de los terrenos cedidos por Juárez á cambio de los subsidios que le hayan sido facilitados y de las ventajas concedidas por el tratado de Mac Lane; de todos modos, la noticia es importantísima para nosotros, que tantos intereses de compatriotas tenemos que proteger en Méjico y tan próximas guardamos nuestras ricas provincias ultramarinas.

Dice así el DESPACHO TELEGRÁFICO:

Nueva-York 25 de febrero.—El «Herald» revela el proyecto de la adquisicion de Méjico. El general Huston ha partido para Rio Grande con fuerzas numerosas, destinadas á la espedicion.

Otro DESPACHO TELEGRÁFICO, que tampoco carece de importancia, recibimos anoche. Dice así:

Londres 8.—El «Times» insiste en asegurar que Inglaterra no hará la guerra para oponerse á la anexion de Saboya á la Francia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

París 8.—Quedan en el 3 francés á 67-70; el 4 1/2 á 95-35; el interior español á 43 1/8; el exterior á 00; el diferido á 33 1/2; y el amortizable á 12 1/2.

Londres 8.—Quedan los consolidados de 94 1/4 á 3/8.

acompañando cada cómo con una enorme sopa de chocolate.

Porque cuando se tomaron los billetes, habia ya despachado el primero de berlina y no hubo mas recurso que contentarse con uno de interior.

—¿Y se alegraría Vd. de ir al lado de sus señoras? interrrogó Estéban, entreteniéndose en la conversacion.

—Vaya si me alegraría! dijo la fresca muchacha con inocencia.

—Pues desde ahora puede Vd. ocupar mi asiento de berlina exclamó el jóven, y yo me cambiaré al de interior.

—¿Con que es Vd. el que le tiene? ¡Ah! pero hay pérdida en el trueque y no puedo aceptar: ¡gracias, gracias! replicó Lucía mudando la alegría del principio en el triste acento de la última observacion.

—Me empeño en que Vd. ocupe mi asiento y desde ahora estoy dispuesto á no seguir el viaje mas que en interior, dijo Estéban contrariado en su deseo y manifestando verdaderas ganas de hacer el cambio.

—Entonces... repuso Luisa medio cortada con la imperiosa decision del jóven, acepto, ya que Vd. lo manda.

Estéban se alegró de no continuar fastidiándose con sus compañeras, y estas, cuando oyeron de boca de la doncella lo acortado, lo achacaron á un generoso rasgo de delicada galantería.

### CAPITULO XII.

CARMEN.

Se entretuvo Estéban por todo el camino en reflexionar sobre la antipatía, ese picaro antejo negro que pinta de oscuro todos los colores, y todas las personas.

Convinó en que era tan poco razonable su conducta con las señoras de la berlina que se dió palabra á sí mismo de conquistar su aprecio y sincerarse de las groserías que habia cometido. En esta determinacion tuvo no pequeña parte el recuerdo de la garganta que habia admirado en la adorable morena, dormida á la luz de la aurora, entre los almohadones del carruaje.

Tres días después de la llegada á Panticosa, escribió en su libro de memorias seis páginas, que nos atreveremos á copiar bajo promesa de secreto por parte de los lectores.

«Anoche he asistido á una tertulia de bañistas.  
«Por haber ido bastante temprano, hué de sentarme á malar el tiempo junto á una señora anciana que habia conocido el día anterior.

que rebotan en todo su ser, formando su poderoso atractivo.

—¡Toda es alma, diré echando mano de una frase velar, pero gráfica, con que suele caracterizarse á esta clase de mujeres.

«Ayer la he observado con detencion; he estudiado sus movimientos, sentí la magia de su sonrisa, y hoy apenas puedo darme cuenta de lo que ha sucedido.

«Solo veo perenne é incansable su gallarda imagen esculpida en mi cerebro.

«Sí; distingo su cabeza artísticamente contorneada, cubierta con las finísimas y ensortijadas hebras de su negra cabellera que, prendida con gusto, realiza la belleza de una frente tersa, perfecta y limitada por la suave curva de donde arranca su lustroso pelo.

«Pero, mas que sus modales aristocráticos, mas que su trato cortésano, hay que admirar en ella la fascinadora expresion de su semblante, cuando se sonríe. Entonces aquel rostro que en estado normal tan solo presenta de notable una frente espaciosa y bella, ojos negros y rasgados y magníficos cabellos, adquiere hehucera movilidad, cornuvece, seduce y arrastra con el poder de su inimitable sonrisa.

«Brillan sus ojos, como si de la ardiente pupila irradiasen vivísimas chispas de luz y de voluptuosidad; destacanse dos filas de dientes blancos, alineadas y de pulido esmalte, que parecen los estambres de la encendida rosa de sus labios; y estos contraídos dibujan en sus mejillas dos deliciosos hoyuelos, ca-

versas ocasiones habian aumentado sus arrebatos de mal genio.

Tan inesperado encuentro atrajo sobre él una de esas nubes de mal humor que le eran habituales. Se lanzó á la region de lo desconocido, discutó consigo mismo si seria la providencia ó la fatalidad, las reguladas de las acciones humanas, y concluyó por convencerse de que la antipatía se apodera de nosotros del mismo modo que el cólera-morbo, ocultando sus causas y dejando ver sus efectos.

A todo esto, madre é hija dormitaban, como si el desigual movimiento del coche las arrullase con la suavidad de una hamaca.

Estéban, terminado el monólogo de su disgusto, volvió á dirigir una mirada á la morena que tan mal habia sabido granjearse su simpatía.

La graciosa postura de la hija le impresionó agradablemente, y le animó á continuar el examen detenido de su persona.

Quiso ante todo hacerse cargo del talle; pero la viajera estaba envuelta en un pañolón que velaba los encantos de su cintura y pecho, inutilizando cualquier indiscreta inspeccion sobre tales puntos.

Tampoco pudo averiguar si tenía la mano bonita, porque las llevaba ocultas entre el abrigo. Sin embargo, adelantando el examen, llegó á admirar una garganta preciosa, realizada por el brillo de finísima epidermis, y sobre la que contrastaba una cruzecita de

**DIARIO DE LAS FAMILIAS**

**Santo de hoy.**—Santa Francisca, viuda romana.

**Culto divino para hoy.**—En la iglesia de San Juan de Dios será el segundo día de Cuarenta Horas y habrá misa mayor a las diez, y por la tarde procesion con el Santísimo Sacramento.—Misas mayores: se cantarán en la Capilla real, donde predicará D. Cristóbal Canela, y en San Sebastian, y será orador D. José Lázaro.—Novena a Nuestra Señora de las Angustias: continúa en la Latina, predicando por la tarde D. Eusebio Matías Nieto.—Misiones: prosiguen las anunciadas en Santo Tomás, San Andrés, San Isidro y Alarcón.

Misereres: se tendrán en los templos que el viernes anterior, siendo oradores por la tarde en Jesús Nazareno D. Eugenio Aguado; en las niñas de Leganés D. Pio Hernandez, y por la noche en Santo Tomás D. Ciríaco Cruz; en San Millán D. Patricio Páramo; en Santa Catalina de los Donados D. Carlos Guisjarro; en San Pedro D. Pedro Lumberas, y en San Justo el Sr. Cura.—Ejercicios: se practicarán por la noche en los oratorios y otros templos, y serán oradores: en el Caballero de Gracia D. Juan Moreno; en el de Cañizares D. Félix Lopez Soldado; en San Ignacio D. Bernabé Meneses y en la Bóveda de San Ginés D. Joaquín Corral.

**Orden de la Plaza.**—Servicio para hoy.—Parada: Galicia.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: señor teniente coronel segundo comandante del mismo D. Felipe Cejudo y Ortiz.—Jefe de día: comandante capitán del quinto regimiento de Artillería de a pie don José Pardo Rivadulla.—Visita de Hospital: provincial de Valencia, tercer capitán. El general gobernador interino, Mendinueta.

**La corona de laurel.**—Así se titula un folleto en verso que ha publicado el señor Gutierrez Andrés, diciendo que el pueblo madrileño ofrece dicha corona al ilustre duque de Tetuan. Aplaudimos la buena intención de estos versos, pero no el que el ofrecimiento se haga en nombre del pueblo madrileño, al que, cuando haga alguna ofrenda literaria se le exigirá con razón, algo más que buena intención.

**A. D. V. V.**—Cuando Vd. sepa siquiera ortografía, tomaremos en cuenta sus consejos. Mientras llega este caso, contélese Vd. con aconsejar a su agudador aunque muchos hay en las mentes de Madrid, que pueden dar a Vd. lecciones de instrucción primaria.

**Padrastro.**—Un periódico de Lieja, dice: Hemos recibido una carta en que se nos pide, en nombre de un padre desgraciado, la inserción gratis del siguiente anuncio:—Un padre desea ceder a cualquiera persona acomodada que no tenga hijos, un hermoso niño de siete años y medio, en el precio de 2,000 francos. Quien le pretenda puede dirigirla con carta franca, y las iniciales A. G. a el lista del correo de Lieja.

**El espanto de los caballos.**—Con motivo del espanto de los caballos en el campamento de Tetuan, recuerda la *Gaceta militar* un suceso parecido en el campamento de Peñacerrada. El ejército estaba formado en dos líneas, y delante de la primera, tendida una extensa línea de guerrillas con sus reservas. Era de noche; el campamento estaba entregado al silencio, y fuera de la línea de tiradores y las grandes guardias, procuraban los demás descansar sentados ó tendidos en tierra. De repente suena un tiro en la guerrilla, el cual se cree procedió de que algún soldado tomó a un caballo desbocado por un hombre ó por ginete. El caballo entra precipitándose entre los caballos de un escuadrón y les comunica instantáneamente el espanto. Todos los caballos huyen atropellando a los soldados de primera línea que descansaban; y mientras esto pasaba cerca del extremo de la línea, las guerrillas del centro creyendo que tenían en frente al enemigo rompen el fuego. La noche era oscura. Los soldados de primera línea se levantaban algo soñolientos, al ver cerca algunos chispazos del fuego de la guerrilla, y ver retroceder tropa, se figuran que la guerrilla es el enemigo y hacen fuego a sus camaradas; cosas todas instantáneas y que terminaron tan pronto como la segunda línea avanzando a la bayoneta restableció el orden.

**El honor contra el poder.**—Con este título se ha presentado en el teatro del Príncipe un drama en cinco actos que creemos sea refundición del teatro antiguo.

**Centro universal.**—Dícese que están concluidos todos los trabajos para plantear con este título una vasta empresa destinada a satisfacer las necesidades intelectuales de la época: Añaden que su organización es tal que debe agrupar en derredor de sí a los jóvenes de verdadera importancia en todos los ramos del saber humano. ¿Qué será esto? Quien viviere lo verá.

**ANUNCIOS.**

**GALERIA DE CUADROS ESCOGIDOS**

DEL REAL MUSEO DE PINTURAS DE MADRID, Grabados sobre acero por el sistema alemán-francés.

La edición de pasta a 2 rs. la entrega; la de china a 4.

La entrega consta de un cuadro y su texto correlativo.

Cada 24 entregas forman un tomo.

Se reparte una entrega semanal.

Se suscribe en la librería de Moro, puerta del Sol, y en la administración, calle de Lope de Vega, núm. 24, principal izquierda.—(8 v. m. y t. 1-1.)

**COLA A NOVENTA REALES.**

Se vende cola fuerte de primera clase, muy superior, procedente de propia fábrica de las mas acreditadas, a 90 rs. vn. arroba. En los pedidos que escedan de 10 rs. arroba, se hace rebaja en el precio. Calle de Preciados, número 53, depósito de calzado.

(1 v. m. 1 v. t.)

**BÁLSAMO DE SANTA TERESA.**

Se vende a 20 rs. en cada v. autor, calle de Preciados, núm. 53, el *Manual práctico*, que contiene el modo de hacer este bálsamo y aplicarlo con acierto en los males como arte de curarse a sí mismo. La misma ha compuesto un aceite para quitar los callos y ojos de gallo de los pies, que ofrece el descanso de poder andar bien cuantos quieran probarlo, y se vende a 4 rs. bote.

(1 v. m. 1 v. t.)

**SE NECESITA UN MATRIMONIO PARA**

una portería de un establecimiento industrial: el marido ha de desempeñar el servicio de mozo de carga; se preferirá al que no tenga hijos y presente mejor fianza, sin la cual es escusado presentarse.

Darán razón, calle de Peregrinos, núm. 9.

(1 v. m. 1 v. t.)

**MATEMÁTICAS Y FRANCÉS.**

Escuela preparatoria para carreras especiales, por D. César Pequeño González, calle de las Venasas, número 6, principal izquierda.

Muchos son los alumnos de este establecimiento que han ingresado en las carreras de telegrafos, ingenieros, artillería, marina y otros.

Los precios son módicos y se admiten también alumnos internos.—(1 v. m. 1 v. t.)

**MUSICA. POLKAS CELEBRES.**

El sitio de Tetuan, para piano; la Casa del Renegado, id.; el Serrallo, 5 rs. cada una. Para pequeña banda militar, 12 rs. Bailes para piano, por E. Passuti. La Mezquita, redowa; Sierra Bullones, polka; el boquete de Anghera, polka mazurka, a 3 rs. cada uno. Tetuan por España, polka fantasía, 5 rs. El Campamento, tanda de walses, 14 rs. Los españoles rogando a Dios por el ejército de Africa, nocturno para piano, por P. Bigazzi, 14 rs. Gran almacen de música e instrumentos de Casimiro Martín, calle del Correo, 4. Se remitirán franco a provincias contra una libranza sobre Correos ó giro mutuo. (D. 9, 10, 12, 15 m. t.)

**PERDIDA.**

Entre dos y tres de la tarde de ayer ha desaparecido a la entrada del Paseo de San Vicente, un galguito inglés, color rubio, con un collar de cuero negro, está acometido del moquillo; si la persona que le haya recogido gusta devolverle en la calle del Fomento, núm. 17, en el patio, se le gratificará si le exige.—(v. v.)

**EN LA TARDE DEL DIA 8 DEL ACTUAL** se perdió en la calle de Atocha, frente a San Juan de Dios, una sombrilla de seda verde cubierta de tul negro. Se dará una buena gratificación al que se sirva devolverla en la portería del núm. 109 de la misma calle.—(1 m. 1 t.)

**PERMUTA.**

El empleado de Hacienda pública en cualquiera de las provincias meridionales con el sueldo de 20,000 rs., que reuna las circunstancias prescritas en el art. 12 de la ley orgánica del Tribunal de Cuentas del Reino de 25 de agosto de 1851, y quiera permutar con un contador del mismo Tribunal ó igual sueldo, podrá avistarse ó dirigirse a D. Manuel Diaz, en la Caba baja, núm. 22, cuarto segundo de la izquierda, quien dará razón. (1 m. 1 t.)

**EN LA CASA DIRECTA DE PRESTAMOS, Preciados, 41, principal,** se da dinero en el acto sobre alhajas y ropas en buen uso, en pequeñas y grandes cantidades, con la mayor prontitud y sigilo, como hace años lo tiene acreditado. En el mismo se encuentran para la venta varias clases de relojes, alhajas y ropas, etc., procedentes de empeños cumplidos. También hay una colección de cuadros, entre ellos muchos originales, cuyos efectos todos se darán muy arreglados. (1 m. 1 t.)

**ASPALTOS DE TORRELAPAJA.**

ADMINISTRACION CENTRAL

calle de Jardines, núm. 11, cuarto bajo.

(5 v. m. y v. 6 t.)

**GRAN ESPOSICION DE 1860.**

**AL LIBRO DE ORO.**

PLAZUELA DEL ANGEL, NUMERO 12.

A las altas clases de la sociedad y a todas las personas elegantes, ofrecemos las únicas encuadernaciones que por su exquisito gusto y perfeccion son dignas de las elevadas categorías a quienes las dedicamos.

Devocionarios y Semanas Santas, en castellano, francés, latín y castellano, en toda clase de letra, chica, mediana y grande, ediciones españolas y extranjeras, en toda clase de encuadernaciones, pasta, tafete, chagrín, en terciopelo, búfalo, concha, marfil, nácar, en todas las nuevas y magníficas encuadernaciones de la Renaissance, únicas en esta casa, que no tiene rival.

Con magníficos relieves de la Renaissance, claveteados con preciosos adornos de gutta, (D. 00 feb.—0, 0,

dorados ó plateados, acero, sobre chagrín, negro ó de colores, sobre infinidad de dibujos, desde 100 rs. en adelante, según su lujo, clase de la piel, etc., etc.; y con estrellas de oro, desde 80 en adelante.

Preciosas estampitas de ilusión y sorpresa de París, propias para registros de libros, regalo ó premios de colegios.

Rosarios de París, Roma y Jerusalem, en toda clase de encargos y tamaños, y para toda categoría y lujo. (D. 9, 14, 18, 21, 25 y 29 marz.—1 y 3 abr.)

**OBRA DE TESTO.**

**PLUTARCO DE LOS NIÑOS.**

EDICION ESTEREOTIPICA.

50,000 ejemplares cada año.

Este libro fue aprobado por el Consejo de Instrucción pública, para servir de testo en las escuelas, por resolución inserta en la *Gaceta* de 26 de junio de 1837.—Se halla adoptado con extraordinaria aceptación en casi todas las escuelas del reino, incluidas las normales, y muchas provincias incluyen en sus presupuestos respetables cantidades para adquirir *Plutarco*, con destino a las escuelas municipales.—Ademas ha sido recomendado a porfía, en vista de su utilidad y mérito, por la mayor parte de los gobernadores civiles ó inspectores de primera enseñanza, que lo creen digno de figurar al lado del *Caton* y el *Fleury*, así como tambien ha merecido entusiastas elogios a las publicaciones y los periódicos dedicados a la enseñanza.

Se vende a peseta en la librería de Hernandez, calle del Arenal; la Educacion, calle de la Colegiata; Bailly-Bailliere, calle de Príncipe; Cuesta, calle de Carretas, y Olamendi, calle de la Paz.—En las provincias en las inspecciones de Instrucción primaria y en las principales librerías, tambien a peseta. Por mayor se obtienen las siguientes rebajas dirigiéndose a D. V. Barrantes, editor del *Plutarco de los niños*, calle de la Bola, número 11, cuarto principal.

En 50 ejemplares, pagados y recogidos en Madrid, 12 por 100; en 101, id., id., 18; en 200, 25; en 500, 30; en 1,000, 40.

Si se remiten al comprador por el correo, se disminuye en un 3 por 100 la rebaja. Los que deseen adquirir ejemplares sueltos, donde no haya librerías, remitirán al editor nueve sellos de cuatro cuartos por cada ejemplar, y lo reciben a vuelta de correo. (10 v. m. 10 v. t. 1-1.)

**MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA MALAGA, Y CÁDIZ.**

**VAPORES CORREOS**

DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro carriles de Madrid y París.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana.—Para Málaga todos los domingos a las once de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

**EMPRESA DE VAPORES**

DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes a las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 20, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando a la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que continúan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

**PRECIOS DE PASAJE.**

De la Habana a Sisal. . . . . 34 pesos fuertes a popa, 21 00 a proa.  
a Veracruz. . . . . 51                                »                                »                                »  
a Tampico. . . . . 80                                »                                »                                »

**CONSIGNATARIOS.**

Sisal. . . . . D. Bernabé de Mendiolea  
Veracruz. . . . . D. José Gomez y Gomez  
Tampico. . . . . D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachos en la Habana los Sras. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 118.—(7 v. t. 1-1.)

**VAPORES CORREOS**

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Beresguer, Almogavar, Ter, Europa, América Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y Línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficio. Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo despues a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

**SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.**

Salen de Marsella el jueves.  
Barcelona el domingo.  
Valencia el lunes.  
Alicante el martes.  
Almería el miércoles.  
Málaga el jueves.  
Llega a Cádiz el viernes.

Regreso, sale de Cádiz el lunes.  
Málaga el martes.  
Almería el miércoles.  
Cartagena el jueves.  
Alicante el viernes.  
Valencia el sábado.  
Barcelona el martes

Llega a Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipacion.

**PARA PASAJES Y CARGA**

acudir a los señores viuda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miérc. y Viern. t.)

**BAÑOS**

DE VAPOR Y DE AGUA, SIMPLES Y COMPUESTOS.

Bañadores 1, esquina a la calle Mayor.

El Album del establecimiento manifiesta a las personas que gusten verlo, varias curaciones no comunes obtenidas con dicho medio.

Precios: Baños de vapor a domicilio 14 rs. y en el establecimiento de 10 a 20 rs.; los de agua de 6 a 15. (Vier. m. y t.)

**ESPECTACULOS.**

(PARA HOY.)

**TEATRO REAL.**—A las ocho y media de la noche, tercer concierto sacro, clásico religioso.

Editor, D. Hilarión de Zuloaga

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

diamantes, pendiente de una estrecha cinta de terciopelo negro. Iba a pararse embebido en la contemplacion de unos ojos cerrados, cuyas largas y lustrosas pestañas se extendian en curva, como formando el fleco de seda de unos párpados amorosamente desplegados, cuando la vecina dió un suspiro y se agitó prestándose sin duda a despertar. Estaban se puso de espaldas a las señoras, para evitar un saludo, y fingió dormirse recostado en el rincón. A pocos instantes, madre, é hija se habian despabilado y hablaban en voz baja, como temiendo incomodar al compañero. —¡Tesisates mejor, mamá! decía la niña con carinoso interés. —¡Si he dormido, sin marearme ni tener un ataque de tos. —Eso es; olvidate de pleitos y haciendas y verás cómo pronto te pones buena. —En ganando el litigio del marquesado no me meto en mas justicia. —Y harás muy bien: de ese modo no quebrantarás tu salud. Estaban se acordó de Victor, oyendo tratar de litigios y se le pasó por las mentes si sus compañeras pertenecerian a la clientela del novio de Rosa. Las dos señoras continuaban el dialogo: —¿Qué hará dentro mi buena Luisa? preguntaba la jóven. —Dormirse, si es que ha podido prender en el sueño.

diagnóstico de esa afeccion: la conocí mucho; yo he curado de ella a mi hijo. —Pues ni el mas leve indicio de esa dolencia hay en mi garganta, dije cortando la verbosidad de aquel Galeno con abanico tratando de eludir las recetas de su interminable formulario. —Mientras la vieja se engolfaba en los glóbulos homeopáticos, a los que llamaba medicina de los anises, y defendía el sistema de los alópatas, cosas ambas que me tenían sin cuidado, ví entrar en el saloncito a mi compañera de viaje. —¡Cosa extraña! Al verla me dió un salto el corazón. —Entró meciéndose con garbo y bizarría, como si los diminutos pies se negasen a sostenerla con magestad ó como si auras de amor jugueteasen impidiendo por antojo su delicado cuerpo. —Atravesó la estancia con donaire y tomó asiento cerca del piano; inmediato a ella estaba un teniente coronel, que la saludó con visibles muestras de deferencia. —Allí tiene Vd. mi hijo, exclamó la anciana bachillera señalándome al militar que ocupaba el sillón próximo a la recién llegada. —Escasamente comprendí estas palabras, embebido como estaba en la contemplacion de la jóven de la calle de Carretas. —En una mujer que en nada se parece a cuantas he tratado hasta ahora. —Ni es fea, ni bonita; pero posee el encanto mejor del bello sexo, la gracia y gentileza

«El flaco de la vieja era hablar estensamente sobre dolencias y enfermedades de la achacosa naturaleza humana. Como todos hemos estado malos alguna vez, sucede que en la medicina nadie se cree lego; y sin embargo, nos asisten tantas razones para mezclarnos en ella, como el delincuente para entretenerse en la ciencia del derecho. —Mi interlocutora me relató la muerte de sus abuelos, padres, tíos, suegro, primos y parientes hasta tercer grado. —En seguida pasó a apreciar las probabilidades de vida que tenían, y la responsabilidad que debiera haberse exigido a los médicos, como reos de asesinato premeditado. —Cerró esta introduccion histórica con la lista de las poéticas que en su concepto les hubieran dado salud y colocó su plática en un ilimitado terreno de actualidad. —Traje a cuento todas las indisposiciones de sus hijos y marido, para ocuparse luego en suyas desde la denticion hasta sus últimos ataques pulmonales. —Hablabla la buena señora con tal copia de datos, y tal precision tecnológica que se me ocurrió si el director de los baños gastaría faldas. —Vd. probablemente estará amagado de tisis laríngea; añadió por interrogativo apéndice del chusvasco terapéutico. —No señora: no hay tal cosa, repuse muy listo. —Me habia parecido observar en Vd. el

«¿Qué lástima que no venga con nosotros! —Podría ayudarnos a hacer un té ahora. —¿Quién será esta Luisa? se decía Esteban que no perdía una sílaba de la plática de madre é hija. Y al comenzar a hacer cálculos sobre Luisa, paró de repente el carruaje, se oyeron voces y palabrotas de cuadra y la portezuela de lado de Esteban fue abierta por el postillon que soltó con ríenico acento esta advertencia. —Señores, hay una hora para almorzar. Favorecido el jóven por la posicion que habia tomado, se deslizó fuera de la berlina, sin volver la cabeza, ni dignarse dar los buenos dias a sus compañeros de noche. Esteban era algo testarudo; por un raro concurso de accidentes habia cogido ojeriza a las dos señoras y creeria hacer el sacrificio de su orgullo, dejándolas de detestar como el primer dia que habia herido con su basto a la madre. Subió a la fonda para desayunarse y allí averiguó, sin querer, que la doncella de las viageras se llamaba Luisa. Por una casualidad esta muchacha estaba en la mesa al lado de Esteban y un caballero gordo y muy colorado que tambien estaba cerca de ella, le preguntó: —¿Cómo no han subido las señoras de Vd? —Porque toman té en la berlina, repuse Luisa. —¿Y cómo no la llevan a Vd. con ellas? volvió a insistir el impertinente viajero.